
                                                   Ze Lhotky do Zátiší, potom do Hodkoviček 

 Máme před sebou další srpnový prázdninový den. Pro dnešní vycházku turistické party padl návrh na Lhotku. Kdysi 

vesnická Lhota za Prahou si podržela svůj zdrobnělý název přesto, že je její součástí již od roku 1922. Dnes tahle 

převážně vilová čtvrť je oklopena ze tří stran sídlištní panelovou výstavbou s desítkami tisíc obyvatel. Snad to obklíčení 
způsobilo, že tu z let minulých ještě ledaco zůstalo. 

 Přesvědčili jsme se o tom hned, jak jsme vystoupili z autobusu. Nad koruny stromů vzrostlé farní zahrady vystupuje 
věž moderního kostela Panny Marie Královny míru. Byl postaven v roce 1934 na památku mariánského sloupu 

zničeného davem na Staroměstském náměstí v roce 1918. Věrná kopie Bendovy Panny Marie z mariánského sloupu zdobí 
oltář tohoto mimořádného kostela. 

 

 My ale na Lhotku nejdeme jen vyhledávat a obdivovat 
památky, pozvánka slibuje také přírodu v okolí Zátišského 
potoka. Cesta k jeho domnělému pramenu vede podle bývalého 
lhoteckého koupaliště. Kdo se tady koupal před dvaceti lety a vrátí 
se dnes bude asi šokován. Přes oplocení uvidí tak jako my 

moderní areál vybavený potřebným zázemím, ale hlavně jezero, 
vlastně biotop s vlastní úpravnou vody pomocí vodních rostlin a 
provzdušňování. Dnešní noc byla chladná a tak po ránu je areál na 
našich fotkách ještě bez koupajících. 

 

              Biotop Lhotka 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Biotop jsme obešli a jenom pár desítek metrů pod ním je park U Vodotoku. Léta se mělo za to, že Zátišský potok 

pramení právě tady. Voda tu ze země opravdu vystupuje, ale zjistilo se, že je to pouze průsak a ten pravý pramen je o sto 
metrů výš přímo ve lhoteckém koupališti. Je to ale úplně jedno, důležité je že Zátišský potok si za ta léta vyhloubil údolí, 
které vešlo do historie těchto míst. Ta je již částečně obsažena v názvu jedné z ulic „ V Zátiší“.  

               V parku u zdánlivého pramene Zátišského potoka, ten se po chvíli změní v rybník U Vodotoku 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 Na přelomu 19. a 20. století se stalo údolí Zátišského potoka v Hodkovičkách jedním z nejoblíbenějších 
rekreačních míst Pražanů. Bylo zde v té době několik výletních restaurací, hotel, sluneční lázně, lesní park, klid 
k odpočinku – dokonalé zátiší. V ulicích V Lučinách, Klánova, Na Dlouhé mezi a V Zátiší byly postaveny krásné vily, často 
významných osobností. Známý pražský hoteliér Jiroušek sem nechal v roce 1927 dokonce zavést autobusovou linku 

z Jungmannova náměstí. Rozsáhlý les, upravený jako lesopark lákal k procházkám vilovou zástavbou nebo podle potoka, 
který cestou do Vltavy sytil několik rybníků. Uplynulo od té doby více jak sto let, Hodně se změnilo, dávno je po klidu, ale 

příroda, zajímavé vily, romantické rybníky a více jak stoleté stromy, to vše ještě zůstalo. A proto jsme dnes tady, abychom 

se tu rozhlédli, moc Pražáků ale nepotkáváme, ti mají již úplně jiná letní lákadla. Lýdie s Vendulou pořídily z naší cesty ze 
Lhotky do Hodkoviček spoustu zajímavých fotografií.  



                  V Zátiší, Klánova, V Lučinách, Na Dlouhé mezi, to jsou ty zajímavé ulice a uličky 

 

 Na Dlouhé mezi v krásném přírodním prostředí sídlí 
Diagnostický ústav, středisko výchovné péče se zaměřením 
na psychosociální problémy dívek 15 – 18 let, včetně mladistvých matek. Kdysi se tomu říkalo polepšovna. 

       V prostředí mohutných vzrostlých dubů a borovic je také mateřinka pro ty nejmenší 

 

 

 

 

 

 

 

 Tak to je další ze zdejších rybníků, Zátišský, ukryt v zeleni, přesto zalitý sluncem, nejkrásnější je prý na podzim 

 

 

                                                                             

 

 

 

 

                                        

 

                                                                 



 Krásná cesta lemovaná obrovskými duby sázenými v 19. století. Provází nás k bývalým Schubert Rücklovým 

slunečním lázním. Ty si dokonce zahráli ve filmovém seriálu Hříšní lidí města pražského. Dnes je tu soukromé sanatorium 
Pronatal. Centrum asistované reprodukce. 

 

 Všudypřítomné duby nás provázejí dál. Stále je co obdivovat, v zeleni se ukrývá vila Lalotta. On je to vlastně 
novorenezanční zámeček postavený děčínským továrníkem Hansem Kropfem. Vilu od něj koupil Masarykův kancléř a 

svého času i pražský primátor JUDr. Přemysl Šámal. Jeho osud je ale tragický, za naší okupace byl zatčen gestapem a 
nacisty utýrán v berlínské věznici Moabit. Podobně skončila celá jeho rodina.  

 Vila je obklopena upravenou zahradou 2 tisíce metrů čtverečních a v roce 1997 prošla rekonstrukcí na níž se 
podílel designér Bořek Šípek. V té době byla nabízena k prodeji za 54 milionů korun. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Děčínský továrník Hans Kropf vysadil v roce 1880 alej, dnes státem chráněných dubů letních. Alej začíná u 

bývalé restaurace U Zlatého bažanta. Jediná, která se do dnešních dnů zachovala a alespoň slouží k bydlení. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Nejen velmi staré, letité duby jsou fenoménem údolí Zátišského potoka, za zastavení stojí i vily 
v okolních zahradách.                                                                         

               

 

 

 

 

 

 

 Ta z nejzajímavějších je vila s ateliérem a parkově upravenou zahradou sochaře Jana Hány. Známého třeba 

náhrobkem Jany Rybářové na Vyšehradě nebo sousoším Má vlast v Národním divadle. Jeho dílo najdeme i v Národní 
galerii nebo Jihočeské galerii na Hluboké. A ještě něco pro táborníky. Sochař Hána se narodil v roce 1927 v Dobronicích u 
Bechyně, v místě našeho letního tábora. V Dobronicích také získal svou první práci v keramické dílně. 

              Také vila Jana Hány se podobá letnímu zámečku, zahrada a okolí jeho ateliéru je plné soch 

 

         Ještě poslední rybník na naší cestě zajímavým údolím Zátišského potoka, jmenuje se Hodkovičky 

 

 

 

 

 

 

 



 Blíží se poledne a my máme před sebou poslední kilometr lesem, stále podle potoka, míjíme lesní mateřskou 
školku, dnes je taková smutná bez dětí.  

 

 

 

 

 

 

 Poslední zajímavost našeho putování podle Zátišského potoka je rondo kubistická vila v ulici Na Lysinách. Vznikla 

přestavbou staršího objektu z 19. století podle projektu arch. Pavla Janáka. Výzdoby interiérů se ujal František Kysela. 

 

 V ulici Na Lysinách je před touto kulturní památkou postavenou v národním slohu stanice autobusu MHD. Autobus 
nás po chvíli čekání odvezl k tramvaji před nádraží Praha Braník. Pěkné letní počasí, příjemná společnost co si víc přát!!! 

Lhotka, Hodkovičky, 3. srpna 2023, vycházku připravili Zdenka a Mirek Bernátovi 

Zajímavé fotky pořídily Lýdie Stoupová a Vendula Bukalová 

 

 

 

 

 

 

 


